

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația

— VIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru  
tine, la libertate, legalitate și cinste.

## Iarăși impozitele.

Intr-o Duminecă mă aflam într-un sat, pe jumătate românesc, din județul Braşov. În fața unei vechi biserici, înconjurată de ziduri greoaie, populația săsească asculta în liniște „poruncile” primăriei. Un sas, care se desprinsese din grup cu oarecare grabă, fu întrebat de fruntaşul român care mă însoțea: ce e nou vecine?

— No che ce să hie, porunci pentru dările hele nouă — răspunse sasu.

— Iarăși dări?

— No, che derile trebuie se plelim dacă vrem să hie bine în țară. Numai D-nezeu se ajute se putem plăti.

Înaintăm spre biserică românească. Lumea tocmai eșea dela slujbă. Un om al primăriei anunță și aici aceleași „porunci”, cari în cazul de față nu erau porunci, ci o simplă vesteire a noulor impozite și a unor hotărâri ale primăriei.

Deoparte stătea preotul — un vestit agent liberal — cu privirea întinsă în pământ, cu un rânjet răutăcios în colțul gurii, fiind într-o mână un toiag iar cu cealaltă scărmanându-și barba. Drept să spun, lumea n-a rămas prea entuziasmată și unii au făcut ochi mari când le-a sunat în urechi că s-au impus dări noi iar altele vechi s-au sporit.

Nici nu e mirare. Tărănimea ardelenă se află într-o situație economică destul de grea. Nici când n-a fost în Ardealul nostru atâta sărăcie ca astăzi. Liberalii se pot gratula că le-a succedat prin guvernarea lor de un deceniu să ne crezee o soartă pe care n-am visat nici odată să o avem în România Mare.

Preotul, în loc să spună o vorbă bună credincioșilor săi și să le explice cauzele cari au constrâns guvernul să urce impozitele, își ridică fruntea și cu vădită satisfacție, rosti ironic: „las' că-i bine, țineți minte și mai votați și altădată cu țărăniștii.” Apoi începu să-și nelezească barba și plecând răzând în societatea câtorva aderenți ai săi și a crâșnicului care-i căra straița încărcată de prescuri și neporojne.

Mi-am călcat pe inimă și am tăcut. Mi-am zis însă în mine: iată unde zace rădăcina răului. Și am înțeles îndată de ce poporul nostru se agită și de ce sasu din aceeaș comună spune liniștit: „No che derile trebuie se plătim dacă vrem se hie bine în țară.”

Scandalizați de atitudinea părintelui, câțiva săteni, în adâncul lor mâhnire mi-au declarat: „vedeți-l domnule, așa face părințele nostru totdeauna, și când îndrăznim să-i răspundem, ne aruncă în față că suntem bolșevici.”

Nu pot uita ceeace mi-au văzut ochii petrecându-se în fața unei biserici și în mijlocul unei populații românești. Din ce trece

vremea, din ce scena mi se închipărește tot mai adânc în suflet.

Citesc articolul „Impozitele” din „Neamul Românesc” al d-lui profesor Iorga, semnat de d-sa:

„Se pun impozite — zice d-l profesor Iorga. Nu se poate să nu se puce. Sistemul lor e apăsător. Dar trebuie să plătim. A plăti azi ce trebuie pentru echilibrarea bugetului, pentru stabilizarea monedei — înseamnă a nu plăti mâine, cu întreaga ruină a economiilor naționale, în clipa somațiilor ultime.”

„Ori cine trece dincolo de marginile stupidului egoism de partid, nu poate da oricui o altă recomandare decât: deschiște-ți-vă pungile pentru țară, fără a ținea seamă de ce partid este la cârma ei.”

„Dacă ar fi să ne luăm de pe deget verigile de aur, să plătim! Au făcut-o și alte țări în zilele lor grele, și prosperitatea lor întreagă pleacă din acest sacrificiu făcut cu o așa de nobilă bucurie.”

D-nul profesor Iorga nu este nici omul guvernului, nici al partidului național-țărănesc. Totuși când vede la ce stare au adus liberalii țara, când își dă seama ce zile grele trăim, în-are decât un singur cuvânt: plățiți. Dacă ar trebui să ne luăm verigile de aur de pe deget, să plătim! Dacă ar trebui să ne înjumătățim pâinea zilnică, să plătim!

E ceasul suprem care ne chia-

## Funcționarii publici nu trebuie să facă politică

Ministerul de finanțe a trimis eri tuturor administrațiilor financiare circulara de mai jos:

„Ni se semnaleză, cazuri izolate, în cari agenții fiscalului ațără poporul pe chestia noilor impozite, în contra celor mai elementare obligațiuni ce au ca funcționari ai acestui departament.

Vă rugăm să puneți în vedere întregului personal că trebuie în calitate ce au, să se abțină dela orice manifestațiuni politice fie într'un sens, fie în altul și să-și îndeplinească obligațiunile serviciului cu conștiinciozitate, căci dacă vom constata pe viitor că se ocupă în orice mod să facă propagandă politică, vor fi pedepsiți, fiind o obligațiune primordială pentru orice funcționar, să nu ia parte la asemenea manifestațiuni.

mă să salvăm țara și să o punem pe temelii solide.

Trebuie să înțeleagă și preoții de marcă liberală — și sunt mulți de aceștia — că criza prin care trece țara au provocat-o liberalii, că impozitele de azi sunt numai o urmare a nenorocitei lor guvernări, a deficitelor lor bugetare, a politicei lor de acaparare și jaf în averea publică.

Nu cerem acestor preoți să rămâie alături de poporul înțelegător, nici să sprijinească guvernul d-lui Iuliu Maniu. Izoleze-se de nație, lucreze contra guvernului actual!

Totul ce le pretindem este, să repare ceeace a stricat partidul lor, oamenii lor, liberalii lor.

Aiăt!

## Note.

Noul guvern jugo-slav declarat cu modestie că are numai un caracter provizoriu.

Este singura mângâiere, credem, pe care o poate aduce.

Guvernul nu pretindește cu trimiterea de vagoane cu cereale pentru Basarabia înfometată.

Totuși populația se agită pe chestia ...calendarului.

Există, se vede, credința că venirea la vechiul calendar ne readuce și vechiul belșug al hotdelor.

La Cameră o controversă între d-nii Goga și Duca, pe chestia popularității în Ardeal. Iată, într'adevăr, o discuție asupra neantului.

## Discursul d-lui ministru V. Madgearu la Cameră

De vre-o două săptămâni liberalii duc o aprigă campanie contra guvernului pe chestia impozitelor. Pentru a pune capăt agitațiilor d-l ministru V. Madgearu a rostit la Cameră un fulminant și documentat discurs. Intre altele a spus:

Ni se spune, domnilor deputați, că noi am fi promis impozite care vom reduce impozitele; și am venit aci cu impozite noi.

Să ni se arate în programul nostru, dacă este tipărit un cuvânt, în care am promis reducerea impozitelor. (Aplauze prelungite pe băncile majorității).

Am promis altceva: am promis revizuirea sistemului de impozite și am vorbit numai de două taxe pe care le vom desființa. Am vorbit că vom desființa taxele de export și impozitul pe cifra de afaceri. Când am alcătuit noi programul nostru, trecut în Congresul dela 1926, nu ne-am așteptat că țara va mai avea pacostea încă a unei guvernări a partidului liberal (aplauze prelungite pe băncile majorității; strigăte de: bravo!).

Am crezut, domnilor, și eram în drept să o credem, că în 1926 vom lua noi răspunderea guvernului; și dacă am fi luat atunci această răspundere, dacă am fi schimbat de atunci nenorocita politică economică și financiară a d-lui Vintilă Brătianu (aplauze prelungite pe băncile majorității) țara nu s'ar fi găsit în situația de astăzi. Din nenorocire însă, țara a trecut prin interimitate guvernării partidului poporului care nu a fost altceva decât o execuțiune testamentară prost regulată a moștenirii partidului liberal (aplauze prelungite și îndelung repetate pe băncile majorității).

Și țara a mai trecut, domnilor, de atunci încă odată, în timp de un an și trei luni de zile, prin încă o guvernare liberală, guvernare, domnilor, despre a cărei moștenire financiară pe care ne-au lăsat-o ultimele 15 luni, nu putem vorbi acum, dar atunci când se va putea vorbi, se va arăta țării cât de mare a fost paguba pentru creditul public și pentru situațiunea finanțelor publice interioare a celor 15 luni de guvernare, pe care a avut-o partidul național-liberal. (Aplauze prelungite pe băncile majorității).

Și atunci, domnilor, de ce ne învinuiți? Că am mărit impozitele? Le-am cântărit. Dv. le-ați fi pus altfel, dacă v'ați mai fi putut afla pe aceste bănci în momentul alcătuirii bugetului.

Noi ce fel de impozite am pus? Am mărit impozitul pe timbru, un impozit, care poate să fie suportat de întreaga populațiune a țării. Desigur că este o măsură apăsătoare, dar această apăsare se datorește mai ales nedreptăților conținute în sistemul însuși al legii timbrului (a-

plauze prelungite pe băncile majorității).

Când noi, de la această tribună, în timpul guvernării partidului poporului, ridicam obiecțiuni împotriva sistemului legii timbrului, nu era altcineva care să dea aprobarea acestui sistem, de cât reprezentanții de atunci de pe băncile opoziției, ai partidului național-liberal.

Ce impozite am mai pus? Am avut noi, care suntem reprezentanții agriculturii, curajul să cerem un sacrificiu podgorenii, cu aprobarea Sindicatului Viticultorilor a dat acest sacrificiu țării (aplauze prelungite pe băncile majorității).

Am pus impozitul pe automobile. Vă supără acest impozit? (aplauze pe băncile majorității).

Pe cine supără acest impozit?

Dar dv. ați venit și ați speculat într'un mod cât se poate de puțin onest faptul că eu am ridicat la ministerul industriei și comerțului, impozitul minier și ați spus poporului, nu că am așezat un impozit pe producțiunea minieră, ci ați spus, că am scumpit petrolul, ceeace este cu totul neadevărat și ceeace s'a adevărit chiar prin faptul că de atunci petrolul s'a eftenit. (Aplauze prelungite pe băncile majorității).

Avertizez de aci tot corpul funcționăresc din finanțe, de sus până jos (aplauze prelungite pe băncile majorității, care ovaționează), că țara trece prin momente prea grele, pentru ca să se simtă cea mai mică slăbiciune aci. (Aplauze prelungite pe băncile majorității).

Iar, în ceeace privește echivocul, atitudinile dv., mai ales dv., cari v'ați complăcut continuu să ne acuzați pe noi, în opoziție, că am stat în echivocuri, vă poftim să veniți dela tribuna parlamentului și să declarați dacă impozitele acestea au fost sau nu supra-necesare; dacă ele au fost cauzate prin politica dv. financiară sau nu și să spuneți țării, în mod cinstit, că noi nu am făcut altceva decât să împlinim o greșală a dv. și, în acelaș timp, să vă poacăți, ca pe viitor să nu mai faceți asemenea greșeli (aplauze prelungite, Camera, în picioare ovaționează).

## Convocarea Sf. Sinod.

Pe ziua de 21 Ianuarie membrii Sf. Sinod sunt convocați în sesiune extraordinară pentru a decide asupra datei serbării Paștilor și îndreptarea calendarului.

După informațiile mai proaspete, Sf. Sinod pare a fi hotărât de a renunța la hotărârea sa din anul trecut. Astfel Paștile se vor serba nu la 31 Martie ci la 5 Mai.

# Desbaterile parlamentare

Relațiile româno-sovietice — Partidul liberal executat pe chestia impozitelor. — D-l O. Goga în adevărata-i lumină.

Prima ședință de după serbătorii a Camerei a fost de o extremă importanță.

D-l ministru de externe G. G. Mironescu a făcut o excelentă impresie cu discursul său privitor la politica externă a României și la nota Rusiei (pactul Kellog, de neagresiune), adresat prin Polonia indirect și României.

Insistând asupra faptului că atât guvernul cât și țara și națiunea română doresc să trăiască în bune raporturi cu toți vecinii, d-a conchis că propunerea Sovietelor — din cauza felului cum a fost formulată, — mai trebuie studiată.

După ce a arătat istoricul demersurilor Rusiei în această cauză, d-l ministru de externe și-a terminat astfel declarațiile asupra relațiilor noastre cu toate țările, ca și cu Rusia:

„Atitudinea României este clară. România face o politică pacifică. Toate alianțele care le-a încheiat, au de scop menținerea păcii. Toate aceste alianțe sunt defensive.

„Pentru a consolida mai adânc pacea, România a declarat de mai multe ori că pe baza respectării tratatelor internaționale existente, ea este gata să încheie un pact de neagresiune cu toate statele dimprejur cu care nu are alianță.

„Guvernul este interpretul întregii națiuni române, când declară că România dorește a trăi în bune relații cu toate Statele și nu va face niciodată agresiuni. România nu așteaptă nimic dela un război, ea așteaptă totul dela pace.

„Națiunea română, jintește a-și îndeplini în liniște, înalta ei misiune civilizatoare. Pentru aceasta ea are nevoie de a se consolida și a prospera.

„Condițiunea esențială a consolidării și a prosperării este pacea. De aceea, nici o țară din lume, nu poate fi mai devotată decât România ideii mărețe a păcii.

## Infrângerea d-lui Duca.

Căutând să se facă interpretul protestelor liberale contra noulor impozite aplicate de guvern, d-l Duca a avut de suferit o infrângere la care nu se aștepta.

D-l V. Madgearu, ministru de industrie și comerț, adinterim la finanțe, a expus concis în ce constă sporul de impozite, pe care-l motiva golul lăsat în buget de guvernarea liberală. (Discursul d-lui ministru V. Madgearu îl publicăm în altă parte a ziarului).

În locul d-lui Vintilă Brătianu și-a luat însărcinarea să-l răspundă d-lui Duca, care între altele a spus, că partidul liberal va avea o explicație completă cu Camera asupra tuturor acuzațiilor ce se aduc politicei financiare a partidului liberal.

Replica d-lui ministru V. Madgearu l-a făcut pe fostul ministru liberal să roșească și să se căiască de îndrăzneala da a fi luat cuvântul.

## Replica d-lui ministru Madgearu.

Iată pe scurt, replica d-lui ministru Madgearu:

Domnule președinte, domnilor deputați, am crezut că cel puțin de data aceasta reprezentanții partidului liberal își vor înțelege datoria lor de onoare de a spune, dela tribuna parlamentului, adică dela un loc de răspundere, care este părerea lor, cu privire la impozitele cari au fost puse acum asupra țării, pentru a plăti pa-

catele guvernării dumnealor. M'am înșelat domnilor, și de data aceasta.

D-l I. G. Duca: Ești plin de iluzii.

D-l V. Madgearu: Am avut iluzia, domnule Duca, că v'ați fi corectat dela lecția păcatelor săvârșite de d-voastră. Dacă prin răspunsul d-voastră, prin care ați ocolit chestiunea, ați încercat să coborâți discuțiunea la o chestiune personală, pe mine nu mă veți găsi scoborât. D-voastră ați dovedit, domnule Duca, că nu aduceți în politică decât meșteșugirea de suci și răsuci chestiuni importante.

Dar, domnule Duca, odată cu venirea noastră la cârma țării, meșteșugirile d-voastră au perdut mult din valoarea lor (ilari-tate) pentru că, domnule Duca, în momentul când se găsec la cârma țării oameni cari lucrează la lumina zilei, oameni cari au curajul faptelor lor, oameni cari spun opinia lor sinceră, eu cred că în viitor d-voastră nu veți putea să vă găsiți vre-un rost în viața politică a țării dacă veți continua tot astfel.

Domnilor, în chestiunea în sine, jin să mai adaog un singur lucru: am neglijat adineauri să spun că dumnealor speculează și impuneri pe care noi le-am făcut asupra funcționarilor țării. Este vorba de sporirea cotelor cu 10 și 20 la sută la impozitul global.

Este adevărat, domnilor, că din cauza metodelor conținute în legea contribuțiilor directe, dar mai ales din cauza practicii administrațiilor financiare, organizate de către guvernele de până acum, gludează foarte mult impozitul global și că o foarte mare parte din acest impozit este plătit de către salariați. O știm, domnule Duca, dar salariatul public, trebuie să știe că în aplicațiunea globalului pe anul viitor, vom fi cât se poate de sânguitor în controlul veniturilor ascunse, ori unde se vor găsi aceste venituri ascunse, pentru a spori rendamentul globalului.

În cât privește răfuiala aceea, pe care d-l Duca o amână de data aceasta eu vă fac o declarațiune: dacă nu-i vom provoca de zece ori, nu ne vor răspunde nici odată.

## Rolul d-lui Duca redus la nimic.

Asupra efectului pe care le-a avut replica d-lui ministru de industrie și comerț, lăsam să se pronunțe un ziar de opoziție.

Iată ce scrie organul oficios al partidului d-lui N. Iorga:

„D-l I. G. Duca, personajul care duce cu siguranță la răpă, întreg partidul liberal, a avut eri de suferit, la Cameră, o terribilă și bine venită execuție... „Nu mai vorbim de duplicitatea liberală, așa de categoric manifestată și eri, în discuția noulor impozite.

„Ministru industriei s'a văzut silit să schițeze perspectivele... politice ale meschinului trăgător de sfori care este și rămâne d-l I. G. Duca... „Și le-a arătat, în aplauzele furtunoase ale Camerei, și spre unanimitate și vizibila satisfacție a tribunelor fixite până la ultimul loc.

„S'a spus d-tui Duca: — Specialitatea d-tale este în a mistifica. În a falsifica. În a face intrigă.

„Politica nouă, politica sinceră onestă și deschisă pe care nimeni nu o va putea neșocoti de azi înainte, această

politică îți va reduce rolul d-tale la nimic... Nu vei mai însemna nimic în viața politică, domnule Duca!

„Nu suntem prietiniți guvernului, — termină „Neamul Românesc“ — dar ne manifestăm satisfacția întreagă, pentru chipul cum d-l Madgearu a fixat acțiunea de duplicitate permanentă, a personajului lipsit de autoritate“.

## D-l Goga așezat în adevărata-i lumină.

În ședința dela 15 Ianuarie a luat cuvântul le discuția la Mesaj d-l O. Goga. A fost o zi grea pentru „eroul averescan“ de altădată.

Conform obiceiului său de a mistifica pentru a putea compromite fostul ministru a început să aducă diferite acuze la adresa Partidului Național-Tărănesc și a președintelui lui d-l Iuliu Maniu.

I au stat în gât însă acuzațiunile. D-l ministru de interne Alex. Vaida-Voevod i-a dat imediat sancțiunea meritată, desbrăcând în golăteala lor murdară acuzațiile nedrepte ale deputatului averescan, care în loviturile de ciocan ale adevărilor crude cu cari l-a lovit d-l Vaida, ajunsese o figură disperată și de compătimit.

La fel și alți parlamentari ai majorității l-au încolțit pe castelanul dela Ciucea și desbrăcându-i afirmațiile de haina minciunii au făcut să cadă tot asupra lui acuzațiile ce a încercat ale aduce altora.

Între altele d-l ministru Alex. Vaida-Voevod i-a replicat următoarele:

„E imposibil să te ascult mai departe din cauza șiretlicurilor de care abuzezi decât ai început să vorbești. Noi am făcut capital politic de izolare în mare interes al țării. Apărăm poporul contra Ivației, corupției pe care și d-ta și liberalii au întins-o peste provinciile din vechiul regat. Tot timpul, d-ta d-le Goga, ai fost uzurfractor al acestui capital politic. D-ta să blasfemezi pe Iuliu Maniu că n'a contribuit la încheierea națională“?

Firește că d-l Goga n'a găsit nici un cuvânt de răspuns. Palid și transfigurat, ca unul ce se simțea vinovat, implora cu privirea pe d-l Vaida să-l erte.

## Știri din streinătate.

### O nouă profesiune în Turcia — cetitori de ziare.

Dela 1 Ianuarie zările turcești au început să apară cu litere latine. Deoarece majoritatea turcilor nu cunoaște încă alfabetul latin și nu poate citi ziare, a ajuns foarte nimerită observația unui diplomat străin: „În prezent străinii pot citi mai ușor zările turcești decât înșiși turcii“. Nevoia este însă mama tuturor invențiilor. Pe străzile orașelor turcești se pot vedea azi cetitori publici de ziare, cari cetesc cu glas tare știrile importante și strâng apoi bani dela auditori.

### Opera rusă la Paris.

La Teatrul din Champs Elysees au loc pregătiri intensive pentru începerea stagiunii operelor rusești. În ziua de 27 Ianuarie se va prezenta opera lui Borodin „Prințul Igor“ cu concursul cântăreței M. Kuznețova și sub regia lui V. S. Sevastian. Din New-York a sosit la Paris cunoscutul maestru de balet Fokin, care a studiat dansurile pentru „Prințul Igor“. În rolul prințului Igor va cânta primul bariton al operei din Belgrad Iurenev. Decorațiile pentru această operă au fost efectuate de pictorul K. Korovin.

# Acțiunea diplomatică a României în marele război<sup>\*)</sup>

— Urmare. —

În seara zilei de 15 August 1916, stil vechi, armata română, trecu Carpații, pentru a săvârși dorul de a se găsi la frați și pentru eliberarea fraților. Punctul de vedere al României în desemnarea obiectivelor principale ale războiului, fusese adoptat și de aliați, ceea-ce rezulta atât din convențiunea încheiată, cât și din desbaterile, care au avut loc ulterior în parlamentul francez.

Nu este datorica mea de a expune desfășurarea evenimentelor militare. Este destul să constatăm, cum că războiul cu România a fost considerat de către puterile centrale ca un război al trădării și concentrarea forțelor germane, austro-ungare, bulgare, turce, împotriva noastră a luat caracterul unei Sîraf-expedition. În Octomvrie 1916 erau grupate împotriva noastră 22 divizii infanterie, 4 1/2 divizii de cavalerie, întărite de artilerie formidabilă, la care în Decemvrie 1916 se mai adaogă, pentru ca să completeze însemnatele pierderi, pe cari aceste armate le suferise în România, încă 7 divizii de infanterie și 3 de cavalerie.

Armatele române au susținut lupta până la sfârșitul anului 1917 și putem, fără nici o exagerare să spunem, că deși tragică pentru noi, această luptă a fost dusă cu onoare, pentru că a fost purtată de noi singuri pe un front de lungime considerabilă și împotriva unui dușman cu mult superior, foarte bine utilat și cu moralul ridicat.

La sfârșitul anului 1916 armata română, după o retragere penibilă se fixase pe Siret alături de armatele falsului nostru Aliați ruse. Între timp politica externă rusească nu mai era în mâinile lui Sasanov. Ministrul de Externe rus era acum Stürmer, care putea fi considerat ca un om al Germaniei. Curtea rusească și cabinetul ministerial era sub stăpânirea drăcească a călugărului sinistru Rasputin; toate chestiunile grave ale Rusiei și ale războiului erau în mare parte în mâinile acestui „mușic“, care prin practicile sale scandaloase ajunsese să poie stăpânire pe pătura conducătoare rusească. Un misticism, caracteristic de altfel firei slave, înlătura orice posibilitate a unei judecări drepte și încetul cu încetul Rusia se îndreaptă spre dezastru.

Cu anul 1917 — care este anul disolvării coalițiilor, — apar două împrejurări exterioare de o importanță covârșitoare. Pe de o parte la 19 Martie izbucnește revoluțiunea rusească, care detronase pe țar și instalase guvernul provizoriu, iar la 6 Aprilie al acestui an, America intră în rândul Aliaților.

Acest an se caracterizează pentru noi Români, prin două alte evenimente importante. Cu toată defecțiunea rusească trupele române dau prilej lunei, ca să le admire în două acțiuni militare de o valoare incomparabilă. Este ofensiva dela Mărăștii și respingerea lui Mackensen dela Mărășești.

În acelaș timp sub influența ideii Wilsoniene în Austro-Ungaria se începe o acțiune a naționalităților, care trebuie să culmineze prin distrugerea completă a dublei monarhii. Deja între contingentele aliate se găsesc contingente de cehi, de slovaci, sârbi, polonezi și români, cari fusese altădată supuși ai pajurei cu două capete.

\*) Conferință ținută la Oradea în ciclul Ateneului Român de prof. univ. VICTOR G. CĂDERE.

Deja propunerile de acceptare a scopurilor războiului purtat de Puterile Centrale, cari fuseser făcute în 1915 la Viena, d-lui Iuliu Maniu, ca reprezentant al poporului român din Transilvania, de către Erzberger în numele împăratului Wilhelm al II-lea, fuseser respinse cu demnitate de d-l Maniu, care a și fost apoi imediat încorporat. Astfel se desemna un nou aliat pentru România, era iridentia fraților din provinciile subjugate.

Dar sfârșitul anului 1917 ne găsi într-o situațiune din cele mai tragice, pentru că prin instalarea guvernului sovietic în fruntea Rusiei, se încheie un armistițiu pe întregul front orientat. Acest armistițiu cu dușmanul din față era pentru noi începutul ostilităților cu trupele bolșevice rusești de pe frontul român, care se purtau în sârmana Moldova ca într-o țară cucerită.

O parte din armata română se însușește dela Galați până în Bucovina pentru paza frontului românesc, iar alți începu luptele cu bolșevicii la Iasi, Galați, Pașcani, Spătaru, Mihăileni, etc.

Zădarnic am arătat în tot timpul anului 1916 și 1917 încrederea noastră în Rusia, încredere, care se manifestase pe de o parte în vizita Principelui Carol și I. C. Brătianu la Petrograd, mai târziu prin transportul lezaurului român și valorilor române la Moscova, — nimic nu folosea pentru a deștepta cavalerismul de aliat al acestui vecin, care întotdeauna a fost și va rămâne protivnic.

Anul 1918 ne găsește prin urmare în armistițiu, cu Puterile Centrale alături de un aliat, care se transformase aproape într'un inamic. În schimb însă popoarele subjugate ale monarhiei austro-ungare, cât și acelea ale Rusiei revoluționare, se găseau animate de dorul de libertate și de voința de a dispune de soarta lor, pe baza celor 14 puncte, pe cari președintele Wilson le publicase la 8 Ianuarie 1918. În schimbul aliaților rus, care dispărea din gruparea forțelor aliate, venise republica americană, cu toată greutatea considerabilă a președintelui ei.

În locul victoriilor fără urmare și a dezastrelor suferite în anul 1917, apare pe orizont un alt aliat, pentru noi, aliat care încetul cu încetul își dezvoltă acțiunea sa. Era irendenta națională basarabeană și aceea a ținuturilor românești din Ardealul cutropit, care trebuia să ne dea la momentul oportun sprijinul lor eficace pentru integritatea națională.

— Va urma. —

Localurile de spectacole și taxele statului. Constatându-se că unele localuri de spectacole percep taxele cuvenite statului, dar nu liberează bilete sau liberează numai jumătăți. Ministerul de finanțe roagă contribuabilii cari frecventează aceste săli, să ceară bilet perforat și să reclame direct ministerului localul care nu liberează un astfel de bilet pentru întreaga sumă plătită. De astfel publicul e dator să păstreze contramarca până la părăsirea sălii; ceice sunt găsiți fără ele fiind silii să plătească taxa dublă.

Dr. Fejér Emanuel medic de boli interne și dermatovenerice, consultă 8—10 a. m. și 3—6 p. m. Str. Ecaterinei 31. Tel. 43.

Tratamentul: Diathermie-Quarz și Sollux. 1001 1—15

## Femeile Iugoslave și noul regim

Ele vor participa în viața politică.

Dizolvarea Scupcinei și celelalte schimbări, cari au intervenit în ultimul timp în Iugoslavia, au produs un mare ecou în rândurile femeilor Iugoslave. Organizația lor centrală „Zenski Pokrek” (mișcarea feminină) a trimis regelui o telegramă oficială și conducătoarea acestei organizații dr. Maša Jivanović, a scris următoarele în presa Iugoslavă:

Femeile noastre Iugoslave se bucură foarte mult de schimbările ce s'au făcut. Dizolvarea parlamentului, unde deputații au uitat prin certurile lor de nevoile naționale, a fost o necesitate imperioasă. Femeile vor sprijini opera de asanare morală și materială a întregii țări și se vor strădui pentru egalitatea femeilor cu bărbații.

Organizația femeilor Iugoslave va organiza conferințe în toate orașele din țară la cari se va insista asupra necesității ca și femeile să participe în viața publică, deoarece și ele au participat în luptele de eliberare. Dreptul de vot pentru femei este prima revendicare a organizației.

## Ședința consiliului comunal

### CONVOCARE.

Membrii consiliului comunal al Municipiului Brașov sunt convocați la ședința care va avea loc în ziua de 21 Ianuarie 1929 ora 15.30 în sala Sfatului.

### Ordinea de zi:

1. Verificarea procesului verbal a ședinței precedente.
2. No. 248/929. Verificarea casei comunale (Raportor: dr. T. Brediceanu).
3. No. 1019/929. Adresa Ministerului de Interne No. 470 C) 1929, referitor la aprobarea bugetului pe anul 1929. (Raportor: dr. T. Brediceanu).
4. No. 27720/928. Chestiunea electricității. (Raportor: dr. Szele Bela).
5. No. 32855/928. Adresa Ministerului de Interne No. 25473 C) 928, referitor la aprovizionarea spitalului de ochi și civil cu apă, lumină și combustibil în mod gratuit, de municipiu. (Raportor: dr. Ziske Victor).
6. No. 1184/929. Chestiunea Autobuzelor. (Raportor: dr. T. Brediceanu).
7. 22827/928. Procurarea unui automobil stropitor și unui camion. (Raportor: dr. T. Brediceanu).
8. No. 809/929. Designarea unui delegat și a unui supleant din sinul consiliului comunal în comisia specială anuală de împuneri pe anul 1929. (Raportor: dr. T. Brediceanu).
9. No. 31466/928. Vânzarea cantonului silvic orașănesc din Moeciul de sus. (Raportor: Zerbe Mihail).
10. No. 32833/928. Fabrica de ciment Kugler & Co., cere autorizația, pentru așezarea unui cablu electric în Str. Fântânei, Str. Neagră, Str. Orfanilor și Str. Prundului. (Raportor: dr. Szele Bela).
11. No. 1189/929. Cererea Societăților căilor ferate particulare Brașov-Satulung, pentru acordarea unui împrumut. (Raportor: dr. Szele Bela).
12. No. 32361/928. Contractarea unui împrumut de cincisute milioane, pentru lucrări edilitare. (Raportor: dr. T. Brediceanu).
15. Interpelări.

Primar: Secretar General:  
Dr. Stinghe. Socaciu.  
57 1-1

## Furnizarea de curent electric

pentru iluminat și forță, de către fabrica Cement-Portland, Kugler & Comp, Brașov.

### - INȘTIINȚARE -

Centrala de Energie pentru Indusrii, reluându și la 15 Ian. a. c., activitatea normală, suntem în stare, de a micșora prețul pentru curentul electric și a furniza pentru fiecare legătură dorită în raioanele orașului, unde avem rețeaua noastră electrică, curentul pentru iluminat și forță în cantitatea după plac.

### Prețurile provizorii, valabile dela 1 Ianuarie 1929.

1. Curent pentru iluminat, pe kilowatt oră:
1. Iluminat locuințelor — — — — — Lei 17'—
2. Școli, oficii, instituțiile publice, funcționari de stat și de oraș — — — — — „ 16'—
3. Prăvălii și biurouri — — — — — „ 21'—
4. La locuințe legate prăvălii, biurouri și atelier — — — — — „ 19'—

Aceste prețuri se înțeleg exclusiv de orice impozite sau taxe. Ca impozite și taxe în prezent sunt de achitat de către consumatori, de odată cu plata sumelor scadente pentru curentul consumat:

1. Pentru iluminat: 50 bani pe kilowatt oră.
  2. Pentru oraș: 5% adaos la prețul pentru iluminat.
  - II. Pentru curent de forță cu legarea la rețeaua de tensiune joasă:
  1. Se va încasa pentru 1 kilowatt legat pe 1 lună un preț de capacitate de Lei 200'—
  2. Curentul consumat se va măsura cu contor și se va socoti precum urmează:
- |  |           |
|--|-----------|
| cele dintâi 500 kilowatt ore pe o lună costă | á Lei 7'— |
| următoarele 800 „ „ „ „ „ „ „ „ „ „          | „ 5'—     |
| „ 1500 „ „ „ „ „ „ „ „ „ „                   | „ 4'20    |
| „ 2000 „ „ „ „ „ „ „ „ „ „                   | „ 3'60    |
| „ 4000 „ „ „ „ „ „ „ „ „ „                   | „ 3'30    |
| „ 8000 „ „ „ „ „ „ „ „ „ „                   | „ 3'—     |
| celelalte consumații „ „ „ „ „ „ „ „ „ „     | „ 2'50    |

Brașov, 16 Ianuarie 1929.

Fabrica de Cement-Portland.  
**KUGLER & Comp.**  
BRAȘOV.

54 1-1

### Primăria Municipiului Brașov.

No. 739/1929.

## Publicațiune

Din venitele fundației, înființată de văduva Mathilda de Trauschenfels născ. Wenzel de Kronfelds întru amintirea tatălui ei, — a fostului judt. primar Josef Wenzel de Kronfeld, — sunt a se împărți la 19 Martie a. c., zece ajutoare de câte Lei 500, între cetățenii din localitate.

La solicitarea acestor ajutoare, sunt îndreptățite toate persoanele sărace și incapabile de muncă și câștig, fără deosebire de sex și de naționalitate și religione, dar numai cele născute în Brașov și care aparțin Brașovului.

Se va alătura cererii: atestatul de botez, atestatul de aparținere și certificatul medical, că solicitatorul e incapabil de muncă.

Mai departe solicitatorul trebuie să probeze printr'un atestat al Primăriei, adevărit și de oficiul parohial competent, că nici solicitatorul, nici părinții sau copiii, nici soțul (soția), cu care trăiește sub un acoperiș, n'au nici o avere.

În fine fiecare solicitator trebuie să probeze tot cu atestat dela Primărie, că merită a fi ajutat. Petițiile sunt a se prezenta Primăriei până la 15 Februarie a. c., ora 12 a. m.

Brașov, la 12 Ianuarie 1929.  
Primar, Secretar General.  
Dr. Stinghe. E. Socaciu.

53 1-1

### Primăria municipiului Brașov.

No. 1015/1929

## Publicațiune

Se aduce la cunoștință, că târgul de vite săptămânal din Brașov, din cauză că Joi 24 Ianuarie 1929 este sărbătoare, se va ține în ziua de Miercuri în 23 Ianuarie 1929.

Brașov, la 14 Ianuarie 1929.  
Primar: Secretar general:  
Dr. Stinghe. Socaciu.  
58 1-1

## Concurs de schiuri

Cohorta cercelășească „Virgil Onițu” Brașov aranjează un concurs de schiuri cu premii în ziua de Duminică 20 Ian. 1929 ora 10 a. m., în Poiana Brașov.

La acest concurs pot lua parte cercetașii și elevii liceelor din Brașov dela vârsta de 16 până la 19 ani.

Duminică la ora 10 a. m., plecarea pentru fond, și la ora 2 p. m. obstacole.

Inscrierile se primesc până în ziua concursului ora 9 a. m., la sediul cercetașilor.

1-2 Comandamentul.

No. 50/1929 Not. public.

## Publicațiune de licitație

La cererea firmei Schenker et. Co. S. A. R. Sucursala Brașov, se va vinde în licitație publică cu asistența noastră cinci pachete de penzule pentru vopșitori în baza ȘȘ lor 447 și 449 din Codul Comercial Ardelean, în dauna și detrimentul debitorului întârziat.

Licitația se va ține în biroul firmei Schenker et. Co. S. A. R. Sucursala Brașov, din Brașov, Strada Sf. Ioan No. 24 în ziua de 28 Ianuarie 1929, ora 3 post meridian.

Prețul de strigare este 15.000 Lei.

Brașov, la 16 Ianuarie 1929.  
Dr. David Bleahu,  
56 1-1 notar public.

### Primăria municipiului Brașov.

No. 1015/1929

## Jumătate gratuit

se poate cumpăra restul de marturi din anul 1928.

Frații Ascher,  
1080 12-0 Str. Porții,

56 1-1

România  
Tribunalul Brașov, ca instanță de faliment.

No. Fal. 3555/1928.

## Publicațiune de faliment

Se aduce la cunoștința publică, că în baza Șului 82 și 84 din legea XII 1881 se declară astăzi starea de faliment contra firmei Boltres & Comp., fabrica de paste făinoase cu sediul în Cristian județul Brașov, ai cărei membrii sunt Gheorghe Boltres, Peter Boltres și Martin Vegner domiciliți în comuna Cristian jud. Brașov, asupra averii numiților mobiliare ori unde s'ar găsi și asupra bunurilor imobile situate în cuprinsul țării.

Judecătorul sindic de tribunal este: Constantin Gane Judecător, pe durata concediului său, sau în caz de altă împiedicare, judecătorul dr. Constantin Dumitrescu al trib. Brașov, curatorul masei, se numește avocatul Eugeniu Kiss din Brașov, iar ca substitutul al său avocatul dr. Oțmar Hlawin din Brașov.

S-a fixat termen pentru anunțarea creanțelor inclusiv până la 15 Februarie 1929, pentru desbaterea de verificare ziua de 25 Februarie 1929 ora 9 a. m., iar pentru alegerea delegației creditorilor ziua de 25 Februarie 1929 ora 11 a. m., în biroul sindicului Palatul Justiției etajul II camera 109.

Sunt somați toți aceia, cari au pretenții în calitate de creditorii masei generale a falimentului, să și le anunțe conform prevederilor a Ș lor 126-129 legea XVII 1881 la Tribunal în termenul susarătat sub sancțiunea urmărilor juridice prevăzute în Codul Falimentelor, pentru a fi verificate și seriate la desbaterea de verificare chiar în cazul, dacă ar fi proces în curs referitor la acele pretenții.

Creditorii cu drept de gaj și de retențiune, sunt somați să anunțe curatorului masei drepturile lor câștigate, iar la invitarea acestuia să presente, pentru evaluare — obiectele din posesiunea lor.

Se pune în vedere tuturor celorora, cari au drept de separațiune sau de repețiune, sau la o achitare privilegiată, că dacă nu și valorifică drepturile, acestea nu vor împiedeca valorizarea și distribuirea masei falimentului.

În sfârșit creditorii falimentului sunt somați, ca la termenul pentru alegerea consiliului falimentului să se prezinte având la ei documentele, cu cari să dovedească calitatea de creditori.

Brașov, la 4 Dec. 1928.  
Prim președinte:  
(ss) Th. Ionescu.

Jude raportor:  
(ss) Dr. Seid.

Grefier:  
(ss) Bocor.  
52 1-1 pentru conformitate:  
Papp m. p.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

## TEATRUL „ASTRA”

### TANASE

Luni 21 și Marți 22 Ianuarie 1929, ora 9 seara

Marele succes Bucureștean

## „Intre Ciocan și Nicovală”

Revistă de mare haz de A. de Herz și N. Vlădoianu.

Compania 120 Persoane

Mare număr de atracție succes mondial

Martha Krueger

și

Wladislaw Karnechi

Dela Teatrul Colosseum din Londra

16 Original Girls din Londra

Costume, decoruri noi. Orchestra proprie.

Bilete s'au pus în vânzare la Agenția Zane.

28 Ianuarie ora 9 seara

Turneul oficial al Teatrului Național din București

Sub conducerea

Dnei ANA LUCA

va reprezenta

## Principesa Tusandot

Feerie comică în 3 acte de Carlo Gozzi.

Director de scenă Soare Z. Soare. Cu concursul dlui G. Baldwin și un ansamblu de elită al Teatrului Național din București.

Bilete la Agenția Zane.

A sosit veritabilul  
**STEINWAY**



**STEINWAY & SONS PIANOS**

pot fi cercetați, fără obligamentul de a cumpăra sălile de vânzare ale singurului reprezentant pentru Brașov.

**I. TRISKA**  
Strada Principele Carol 28.  
55 1-1

De vânzare o garnitură Club și o masă de scris. Strada Porții 33.  
59 1-2

Mare depozit de imprimate administrative, comunale și advocațiale.  
Registre comerciale  
Copiere  
Prețurile cele mai ieftine.  
Primirea comenzilor pentru imprimate:  
Librării — Papetării — Legătorie de cărți

**HERZ**  
BRAȘOV, Strada Prințul Carol 22  
Telefon interurban 229.

## Propaganda ungurească în străinătate

Pentru a calomnia statele succesoare fostei monarhii, și pentru revizuirea tratatelor de pace, Ungaria face propagandă la ea acasă și în țările apusului.

Prapaganda făcută în interiorul Ungariei, este acel deșănțat frendism propagat de presa budoapestană și prin intrunile publice, sau chiar de pe amvonul bisericilor.

Mai periculoasă este propaganda pe care o face Ungaria în străinătate.

Ea a început în anul 1918, adică din chiar momentul prăbușirii imperiului milenar. Timp de un an, propaganda maghiară s'a mulțumit să activeze numai în Elveția.

În anii 1919-20, după semnarea tratatelor de pace, când misiunile noastre s'au retras din occident, au rămas în capitalele apusului numai emisarii Ungariei, lucrând cu tenacitate și folosindu-se de toate mijloacele — în deosebi de falsuri și calomnii — pentru a face simplicită teza irendentei. Emisarii Ungariei grație mai cu seamă faptului că nu întâmpinau în calea lor nici un fel de contrapropagandă, au câștigat o mulțime de simpatii în Italia, în Anglia, chiar în America, și ceva și în Franța.

Simpatiile câștigate de Ungaria erau, la început, de ordin sentimental: primii care au fost captați pentru politica de falsuri și aventură a Budoapestei, au fost protestanții din occident. Transilvania a fost adesea vizitată în ultimii ani de emisarii bisericii protestante și acești emisari, ori de câte ori pășeau România — unde veniseră, pentru a se interesa de starea bisericii protestante dela noi — răspundeau în toată lumea cele mai absurde povești despre lipsa noastră de toleranță. Evident că aceste lucruri sunt inspirate de conducătorii bisericii protestante dela noi.

Rămânem uimiți aflând de toate grozăviile puse pe seama noastră de propagandiștii maghiari din străinătate.

Totuși: ce facem noi pentru combaterea propagandei maghiare din străinătate?

Guvernele noastre au făcut câteva memorii, dar ele sunt în rafturile Ligii Națiunilor, nu circulă în opinia publică europeană, cum circulă calomniile în dreptate împotriva României.

Dar răspunsurile oficiale, chiar dacă li s'ar da ceva mai largă publicitate, nu avea efectul ce l-ar avea o combatere a acestor calomnii pornită de la cârturari independenți; dela noi și din străinătate. Cei dela noi ar trebui să se simtă datori a face din propria lor inițiativă acest lucru, iar cei din străinătate trebuiesc câștigați pentru noi.

### Metodele de propagandă.

Propaganda ungurească se face atât prin scris cât și verbal. Până azi au părut numeroase studii și broșuri în limba engleză atât în America cât și în Anglia. Din când în când le succede să strecoare articolele columnioase la adresa noastră și în cele mai răspândite ziare și reviste engleze. Și le-a succedat să pleseze oameni de-ai lor mai în toate redacțiile ziarelor mai de seamă, cari prin informații scurte dar zilnice în la curent lumea cu întreaga mișcare ungurească în scopul revizuirii tratatelor.

Cele mai mari succese le-au obținut unghurii prin propaganda verbală.

Preoți de naștere și sânge maghiar și-au renegat originea și au schimbat numele și astăzi funcționează ca preoți americani. Ei fac pe conferențieri și evanghelizatori, umbând dela o

comunitate la alta, răspândind minciuni și calomnii, cari nici nu se puteau controla.

### Ciorapul de mătăasă.

Un predicator maghiar din Ardeal prin anii 1919-20 urca amvoanele americane purtând cu sine un ciorap de mătăasă în culoarea cărni pe care îl flutura mereu în cursul predicii sale, vorbind de corupția și decadența morală din România. Și cum în acel timp americancele purtau încă ciorapi din era războiului, propaganda lui prindea de minime.

### Prepaganda cu fotografiile.

Un alt metod de propagandă maghiară este răspândirea de fotografii. Emisarii Budoapestei s'au dovedit a fi foarte pricepuți în materile de propagandă. Ei prepară fotografiile în America și le împarte prin biserici ca fotografii luate la fața locului în România, bărcăși și femei chinuși de jandarmi, copii zdrențuroși, case dărăpănate, biserici ruinate, formează subiectul acestui metod de propagandă maghiară.

Croații nu renunță la independență. D. Macek șeful partidului țărăniștilor croați a declarat că chiar dacă noul regim ar avea intenția să pășească pe calea unei înțelegeri cu croații, această înțelegere devine imposibilă din cauza membrilor cari compun actualul guvern. D-l Macek a declarat că în nici un caz croații nu vor renunța la independența lor, pentru care vor duce lupta împotriva oricui.

## Chestia chioșcurilor din Brașov

— în atenția Primăriei. —

Primăria orașului nostru a adus de câțiva ani încă hotărârea ca diferitele chioșcuri din orașul nostru să fie demolate. În urma cererii și rugămintelor chioșcarilor însă executarea acestei hotărâri a fost amânată până în prezent.

Acum proprietarii de chioșcuri s'au pomenit cu ordinul categoric și fără amânare de executare, că în timp de trei zile chioșcurile să fie demolate și terenul nivelat, în caz contrar acest lucru va fi executat de oameni ai primăriei pe seșele respectivilor chioșcari.

Nu înțelegem acest zel al Primăriei. Nu întrebăm cari sunt motivele cari au determinat Primăria să ia această hotărâre.

### Demisiile din partidul poporului.

De multă vreme se vorbește de plecarea din partidul poporului a d-lor C. Garoflid, I. Petrovici și a altor fruntași aversecani, pe care am anunțat-o și noi de câteva ori până acum, dar care a fost mereu amânată.

Hotărârea a fost în fine luată. Atât d-l C. Garoflid cât și d-l I. Petrovici vor trimite d-lui General Averescu demisiile din partidul poporului.

Demisiunea acestor fruntași aversecani nu este colectivă ci fiecare individual demisionează din partid.

Plecarea acestor fruntași din partidul poporului va fi urmată și de alți membri ai acestui partid și anume d-nii D. Busuiocescu, Chr. Musculeanu, Henric Oteteleșeanu, Traian Solacolu, I. A. Basarabescu etc.

Se vorbește și de demisia în bloc a unor organizații întregi.

## Un caz regretabil

— Isprava unor sergenți de stradă inconștienți. —

Un caz regretabil s'a petrecut în noaptea de Marți spre Miercuri. Doi sergenți de poliție — nu se cunosc încă toate împrejurările, între cari s'a petrecut incidentul, — au prins pe la orele 10<sup>1/2</sup>, noaptea pe cetățeanul George Ardelean din Schei, supraveghetor de construcții în serviciul primăriei Brașov, și l-au maltratat în mod barbar. Victima se află actualmente în stare gravă în spital. Deasemenea a fost grav rănit și funcționarul de poștă George Cârstea, care intervenise pentru salvarea lui George Ardelean.

Cazul e regretabil. Și e cât se poate de condamnată isprava celor doi slujbași polițienești, cari prin astfel de fapte reduc prestigiul instituției, pe care o servesc.

Nu vrem să țăruncăm nici o umbră asupra conducerii Poliției, care nu poate fi făcută răspunzătoare de faptele nesocotite ale unor subalterni, elemente moștenite dela stăpânirea trecută, sub care și-au făcut educația de funcționari.

Ne bucură, că după cum suntem informați — contra celor doi sergenți vinovați s'au luat măsurile de lipsă. Au fost aruncați din serviciul Poliției și predați Parchetului.

Sperăm totodată, că acest caz va accelera și mai mult opera de selecționare, începută de Prefectul Poliției, între subalternii săi.

## Convocare

Membrii delegației permanente a Partidului Național Țărănesc sunt convocați la o ședință pe Marți în 22 Ianuarie la orele 6 p. m., în localul „Gazetei Transilvaniei“.

Pentru președinte:  
G. Cutean.

## Marele Concert

al „Reun. de cântări Gh. Dima“ din Sibiu

După cum am amintit deja, Sâmbătă seara la orele 9, va avea loc în sala „Astra-Apollo“ concertul „Reuniunii de cântări Gh. Dima“ din Sibiu.

Cunoscând prestațiile artistice bine apreciate ale acestei Reuniuni, repetăm apelul nostru către tot publicul românesc din Brașov și jur să nu uite a-și face datoria. Nime să nu lipsească de la această seară artistică. Prin o participare cât mai mare la concert să dăm dovadă că știm aprecia prestațiunile de artă și respectăm după merit pe frații sibieni, cari ne vizitează în numele artei.

Bilete se pot lua de acum la agenția teatrală „Astra“ (Zane).

## Locale

Reprezentarea teatrală secțiunea partidului Social-democrat și sindicatele muncitorești din localitate, aranjează Sâmbătă în 19 Ianuarie la ora 8<sup>1/2</sup> seara o serată teatrală împreună cu dans, în sala Gewerbeverein. Va fi reprezentată cunoscuta piesă „O noapte furtunoasă“ de Caragiale. Muncitorii români organizați în sindicatele social democrat, se manifestă prima dată pe terenul cultural, dorind să ridice nivelul de cultură a muncitorului român.

Vor urma câteva cântece cu acompaniament la pian și o comedie într'un act în limba maghiară. După terminarea programului urmează cu muzică Jazband.

Comitetul organizator a hotărât ca beneficiul petrecerii să se întrebunțeze pentru ajutarea șomerilor.

Bilete se găsește la Căminul muncitorilor str. Morilor și la casa în seara reprezentației.

### Concertul Adolf Weiss.

Alături la ora 8 seara a avut loc în sala de muzică a liceului „Honterus“, în fața unui numeros public, concertul cunoscutului pianist brașovean Adolf Weiss, cu bucăși din Bach-Busoni, Beethoven, Brahma și Chopin. D-l Weiss a dat și cu această ocazie dovadă, că posedă un natură de-o muzicalitate înaltă, fină și nuanțată, și se aprofundează compozițiile și să le redea cu multă căldură și simț artistic. El este stăpân de asemenea și pe tehnica. Artistul a fost viu aplaudat. L.

**AVIZ.** Societatea de lectură „I. Popescu“ a elevilor dela liceul A. Șaguna, organizează o seară artistică-literară Duminică în 20 Ianuarie a. c., orele 4 d. a., în aula liceului, la care se invită cu toată căldura iubitorii și sprijinitorii școlii noastre.

Întrearea benevolă. Suma ce se va aduna, se va vârsa în fondul pentru ridicarea unei statuii lui Eminescu. 1-2

## Informații

Suspendarea primarului din Turcheș. Prefectul județului în urma anchetei făcând la primăria comunei Turcheș de organele sale subalterne, a suspendat din serviciu pe primarul V. Moțoiu, delegatul permanent Petru Gădri și casierul comunei Mihail Molnar.

Ca primar a fost numit consilierul Ioan Peteu, iar ca membru în delegația permanentă consilierul Vasile Băncilă. Noul casier comunal va fi numit de delegația permanentă.

Alt primar suspendat. Primarul din Rodbav Ioan Iorga, cunoscut pentru isprăvile sale scandaloase a fost suspendat și înlocuit cu fruntașul Dionisie Șolcă. Il felicităm și îi dorim spor în munca grea pentru ridicarea comunei.

Accidentul dintre Tâmba și Prunișor. Între stațiile Tâmba și Prunișor s'a produs o ciocnire între două locomotive, cari aveau atașate câte un vagon cu lucrători. Ciocnirea a fost atât de puternică, încât pe lângă deteriorarea locomotivelor și a vagoanelor s'au produs și victime omenești.

Totalul victimelor e de 13, dintre care 5 morți. Patru lucrători au murit la locul accidentului, iar al cincilea a murit la spital.

Pagubele la material pricinuite de această ciocnire sunt de aproape 500.000 lei.

Vinovat este picherul Floreșteanu, care a plecat cu locomotiva fără avizare. El a fost deferit comisiunii de anchetă C. F. R.

Importanta descoperire medicală. În ședința de Marți a Academiei de Științe din Paris, profesorul Charles Richet a comunicat importanța descoperirii făcute de d-rul Le Normet, medic în armata colonială. D-rul Le Normet a descoperit un serum ce poate înlocui sângele, evită transfuziunea și împiedică hemoragiile grave.

Viscol și zăpădă s'a abătut în ultimul timp asupra mai multor părți din țară, mai ales în nordul Moldovei și în Bucovina. Din cauza viscolului liniile telegrafice și telefonice au fost deranjate pe alocurea, iar trenurile au sosit cu întârzieri. În Bucovina mai ales au fost întârzițe mal multe linii ferate.

Teatru german. Astăzi seara la ora 8, o selectă trupă teatrală vinează, de sub conducerea d-lui director Emil Feldmar, își începe, în sala „Redutei“ ciclul de 7 reprezentații, comedii și drame. Iată programul: astăzi Joi, la ora 8: „Hocus-pocus“ comedie de K. Goeiz; Vineri la ora 8: „Noaptea amânată“ comedie de Arnold și Bach; Sâmbătă ora 3: „Visul, o viață“ de F. Grillparzer; Duminică la ora 3: „Masca Spaniolă“ de Arnold și Bach; Duminică ora 8: „Stöpsel“ de Arnold și Bach; Luni la ora 8: „Douăsprezece mii“ dramă de B. Frait; Marți la ora 8: „Nriel Acosta“ dramă de C. Gutzkow. Prejările locurilor sunt moderate, iar după prânz, foarte reduse. Trupa a jucat în Sibiu cu mare succes.

Societatea corală „Armoala“ din Brașov aranjează în seara zilei de 23 Ianuarie a. c., în saloanele Redutei, un bal mascat, la care cu onoare sunt invitați toți prietenii și sprijinitorii săi. Beneficiul net va fi destinat la augmentarea fondurilor societății. Rugăm decență în alegerea costumelor. Comitetul